

推窗望到绿 转角遇见园

# 迎泽区游园绿地添彩美好生活

今年我市在政府工作报告中提出，持续实施“百园增绿”工程，提高城市绿化品质。迎泽区积极拓展城市绿色空间，将提高城市绿化品质列为今年的十件惠民实事之一，通过新建游园绿地，增设街道景观花卉等方式，努力为居民创造更多亲近自然、拥抱绿色的休闲好去处。

在迎泽区东岗东巷，一处面积约百余平方米的绿地成为提升街巷“颜值”的点睛之笔，虽然面积不大，但设计人员却下足了绣花功夫。不远处，铺设鹅卵石步道，搭配种植缤纷花卉和球类植物。稍远处，高台花坛加上彩绘墙面，形成富有层次感的园林景观。过去，这里是一处废弃的公厕，通过绿化改造，成为居民青睐的一角。

游园绿地常常建在道路两侧，面积有限，却承载着市民健身、休闲、娱乐等诸多需求。城市中心“寸土寸金”，增加绿地面积不易。

迎泽区坚持见缝插绿，不懈建设游园绿地，对边角地、闲置地、边坡荒地、卫生死角等进行改造，建设了一批小而美的游园绿地，让群众“推窗望到绿，转角遇见园”。

## 盘活空间 见缝插绿

青年路便民市场西侧，一处精致的街边游园让人眼前一亮，忍不住进去观赏一番。千余平方米的空间内，不仅有蜿蜒曲折的健身步道、造型别致的景观小品，还建设了微型羽毛球场和景观水系。城市建设中遗留下来的“边角料”地块，经过精心设计、建设，变成了一道亮丽的风景线。

同样，在建设路上马街口、双塔西街解放路口等地，游园绿地尽情地展示着色彩美和意境美，成为宜居城市最美的注脚之一。“街角的游园绿地令人赏心悦目，不仅周边的环境变得更好了，城市也变得越来越美了。”家住双塔西街农资宿舍的居民张美霞说。

“我们按照‘拆违建绿、垂直挂绿、见缝插绿’的原则开展游园绿地建设，逐步提升游园绿地服务半径覆盖率。”迎泽区园林绿化中心主任吴鹏介绍，近年来，迎泽区结合道路改造、片区整治等，建设了近百个小游园、小绿地。建设过程中，突出“色彩丰富、层次分明、疏密有序”的建设理念，让游园绿地为市民的生活增添更多色彩。

## 管护精细 扮靓环境

要让游园绿地添彩美好生活，不但在建设上要费心思，管护它更需绣花功。

草花种植是迎泽区在游园绿地建设中的一大特色。色彩鲜艳的草花把道路点缀得五彩缤纷，为市民带来了美好的视觉感受。“相较于其它植物，草花生长需要更多水分，这也带来了更大的工作量。”迎泽区园林绿化中心游园管理组组长张冬生说。

每晚8时到次日凌晨2时，是浇灌工人最忙碌的时候。迎泽区园林绿化中心的3辆洒水车不间断运行，除了养护40多万多盆草花外，必须保证全区游园绿地的所有植物2天至3天全部浇灌一次。

“浇灌只是植物管护工作的一部分。三分栽种，七分管护，少一分都不行。”张冬生说，园林部门对植物管护有严格要求，例如，街边绿篱的新梢不能超过10厘米，每月修剪次数不少于3次。对于需要“大肥大水”的月季，每年必须要给予2次基肥、3次追肥。“你对它好，它才会有光彩，否则马上就蔫了。所有的园林管护标准都要严格执行，来不得半点马虎。”

有了精细的管护才有绚丽的色彩。迎泽区精心选育植物品种，春季以矮牵牛为主，夏季以鸡冠花、孔雀草为主，秋季以菊花为主，保证三季花开不断档，形成“春有花、夏有绿、秋有色、冬有景”的四季景观。

## 共享共建 提升品质

建设游园绿地，不仅要让市民赏绿，更要让市民享绿。在劲松北路游园，50多米长的月季走廊引得许多市民来此拍照，也有不少新人选择来到这里拍摄婚纱照。游园改造过程中，设计者特意将步行道纳入游园中，让走过去此处的市民感觉到“人在画中游”。

在南沙河康乐街口附近，一处面积近7000平方米的游园很快就要完成提档升级。这处游园由迎泽区园林绿化中心与医科大口腔医院共建，从树种配置、景观效果等

方面做了全面升级，为附近居民休闲放松增添了新选择。

“游园建成后，不仅环境变得更美了，我们运动健身也更方便了，没事儿了到园子里走一走，心情肯定特别好，生活品质也能跟着提高。”家住医科大宿舍的杜师傅对家门口的这处游园充满期待。

共享共建调动起了更多驻地单位参与绿化建设的积极性。“我们已经发动街镇工作人员开展绿化摸底排查，对于边角地、闲置地，发现一处、建设一处，持续拓展绿色空间。”吴鹏说，下一步将会开建南内环东街绿地、南十方东街绿地，还有青年路游园、建设南路富顿酒店游园、枣园半山国际花园四期游园、恒大林语郡游园……越来越多的游园绿地逐步完善着城市生态，以游园的方寸之美，提升城市的颜值和品位。

记者 王 勇

## 绣出城市方寸之美

### D 短评

游园绿地是城市里的“金角银边”，也是市民身边弥足珍贵的“绿色福祉”。面积不大，却展现出了城市方寸之美，为市民生活出行带来美的享受。一处处游园绿地，让城市更有温度，让生活更加多彩。

对生活在老城区的许多居民来说，下楼就能逛公园，曾经是种奢望。“寸土寸金”让绿地建设“难上加难”。利用边角地、闲置地建游园绿地的做法，不仅增加了绿色空间，也让越来越多的居民“推窗望到绿，转角遇见园”。

人们常说，熟悉的地方没有风景。建在街边的游园绿地，恰恰为熟悉的城市带来了新的风景，让群众感受到了关怀与尊重，进而确认“这是属于我们的城市”。可以说，游园绿地的建设体现了“人民城市”的重要理念。

(上接第1版)

胡望明感谢省委、省政府一直以来对中国宝武的关心和支持，介绍了企业发展和在晋投资经营情况，对我省提出的合作建议表示完全赞同。他说，山西能源资源富集，区位优势明显，转型态势强劲，发展前景广阔。以中国宝武重组太钢集团为纽带，双方建立了更加紧密的合作关系。中国宝武将深度融合和服务山西发展，充分发挥技术、管理、规模、市场等优势，谋划布局更多项目落地山西，支持太钢当好特钢产业链“链主”企业，建设环境友好型、城市友好型企业，不断巩固在全球不锈钢行业的领军地位，为山西高质量发展作出积极贡献。

## 上半年我市空气质量改善明显

(上接第1版)

为削减工业污染，今年上半年，吉交市西山煤气化一焦60万吨产能停产关闭，中海能源完成无组织排放治理，2家铸造企业完成冲天炉改电炉并已投产，6家水泥企业完成超低排放改造，太钢渣场治理、清徐“公改铁”等重点工程稳步推进。

臭氧已成为夏季大气中首要污染物，且形成机理复杂，治理难度大。瞄准氮氧化物、挥发性有机物这两大形成臭氧的前体物，市生态环境局组织太原理工大学、太原科技大学专家，完成51家氮氧化物重点排放企业调研，摸底调查456家挥发性有机物排放企业、200余家汽车4S店和汽修厂等，形成了我市670家企业臭氧削峰攻坚措施清单，并启动臭氧削峰攻坚行动。至6月上旬，完成工业企业源头替代197家，更换活性炭企业352家，包装容器回收200家，漏点检测和修复8家，安装自动监控设施3家，治污设施升级改造26家。我市还组织“一市一策”驻点跟踪研究专家组，每日会商研判夏季臭氧污染防治，适时提出管控建议，为夏季臭氧防治提供了强有力的科技支撑。

此外，我市还开展大规模扬尘污染治理攻坚行动。至6月上旬，全市各级各部门共检查工业企业2741家，整改问题1097件；检查工地2083家，整改问题369个；整改车辆运输污染问题5.6万余件，其中查处散装物料运输遗撒3106件。

今年上半年，市区空气中六项污染物浓度，有4项同比下降，分别是：二氧化硫浓度12微克每立方米，下降14.3%，臭氧浓度177微克每立方米，下降11.1%，PM<sub>2.5</sub>浓度46微克每立方米，下降6.1%，PM<sub>10</sub>浓度86微克每立方米，下降4.4%。有2项同比持平，分别是：二氧化氮浓度40微克每立方米，一氧化碳浓度1.4毫克每立方米。从污染物污染负荷情况看，最大的是PM<sub>2.5</sub>，负荷比为25.2%；其次是PM<sub>10</sub>，负荷比为23.7%；其它污染物污染负荷比从大到小依次是：臭氧为21.3%、二氧化氮为19.2%、一氧化碳为6.7%、二氧化硫为3.8%。（任晓明）

## 关于集贸市场及周边背街小巷、生活小区检查情况的通报

### 各县(市、区)创城指挥部、各创城分指挥部：

近日，市创城办检查小分队组织人员对六城区内39个集贸市场及周边67个背街小巷、89个生活小区共195个点位进行了检查。

集贸市场检查中发现一些共性问题：一是部分市场内外保洁不及时有卫生死角；地面有菜叶、垃圾堆放、污物现象；垃圾桶站有明显异味，垃圾桶表面脏污；地面有烟头、纸屑等零散垃圾；公共卫生间保洁不及时现象；还有垃圾清理、清运不及时现象。二是个别市场未见诚信公益广告，未见讲文明树新风、文明健康绿色环保等公益广告，未见行业规范。三是部分市场消防通道被占用，灭火器压力不足；市场内商户有拉线充电现象。四是部分市场内外有乱堆乱放现象；有机动车、非机动车乱停车现象；市场内外、外有出摊(出店)经营、占道经营现象；还有部分市场内有顾客遛狗未拴绳。

背街小巷检查中发现一些共性问题：一是路面、绿化带及周边有烟头、纸屑等零散垃圾；窨井盖有油污，垃圾桶脏污，缺盖；垃圾清运不及时。二是部分街巷未见公益广告，或者公益广告有陈旧、脏污、集中设置现象。三是机动车

、非机动车乱停车现象严重，沿街有流动摊点占道经营现象。四是电动车驾乘人员不按规定佩戴头盔。

生活小区检查中发现一些共性问题：一是部分小区内地面、绿化带及周边有烟头、纸屑、狗便等零散垃圾；部分垃圾桶脏污，缺盖，垃圾桶未分类，垃圾清运不及时，桶周有散落垃圾。二是部分小区未见公益广告，未见市民公约和精神文明建设工作内容及15分钟便民生活圈，公益广告有陈旧、破损现象。三是小区内机动车、非机动车乱停车现象严重，占用消防通道；空中线缆杂乱，杂物乱堆乱放现象严重；室外有晾晒现象，大部分小区有飞线充电现象；小区内及楼道有小广告；个别居民遛狗不牵绳。四是部分电动车驾乘人员未按规定佩戴安全头盔。

现将检查排名进行通报，请各区、各分指挥部对照结果认真整改，建立常态长效措施，督促各责任主体尽快完成整改落实。

太原市创城指挥部综合协调办公室

2023年7月17日

## 集贸市场实地检查排名

序号	市场名称	得分	排名	城区
1	为民菜市场	100	1	万柏林区
2	太原市祺昇市场	100	1	杏花岭区
3	西华蔬菜市场	99	3	万柏林区
4	长兴便民菜市场	98	4	晋源区
5	太重南区市场	98	4	万柏林区
6	山西海若薇市场服务有限公司	98	4	小店区
7	吉祥市场	97	7	万柏林区
8	众力菜市场	97	7	杏花岭区
9	二营盘综合市场	97	7	小店区
10	北张购物广场	97	7	小店区
11	长风大卖场	97	7	小店区
12	新城便民菜市场	96	12	晋源区
13	锦市集(新友谊店)	96	12	万柏林区
14	兴华南小区市场	96	12	万柏林区
15	滨河新村综合市场	96	12	尖草坪区
16	太航便民综合市场	96	12	小店区
17	今秀西沟(绿优鲜)	95	17	万柏林区
18	北昌便民市场	95	17	杏花岭区
19	锦市集(中巷店)	94	19	万柏林区
20	百家康市场	94	19	杏花岭区

序号	市场名称	得分	排名	城区
21	迎东综合市场	94	19	迎泽区
22	吉祥综合市场	93	22	尖草坪区
23	山西顶好食品海鲜市场	93	22	杏花岭区
24	城北便民综合市场	93	22	杏花岭区
25	蓝海综合市场	93	22	小店区
26	太原市诚德信市场服务有限公司	93	22	小店区
27	半坡东街菜篮子市场	92	27	杏花岭区
28	迎泽区惠民市场	92	27	迎泽区
29	新民中街大市场	91	29	杏花岭区
30	兴华蔬菜综合市场	90	30	尖草坪区
31	兴隆菜市场	90	30	迎泽区
32	双塔购物广场	89	32	迎泽区
33	富康综合市场	89	32	小店区
34	大王综合市场	88	34	万柏林区
35	蓝海科普	88	34	小店区
36	太原市果品北部菜市场	86	36	杏花岭区
37	大东关果蔬批发市场	85	37	杏花岭区
38	山西五龙口海鲜农贸市场	85	37	杏花岭区
39	世林菜市场	-	关门	小店区

省疾控部门提醒

高温天谨防米酵菌酸中毒

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，对人体的肝、肾、心、脑等重要器官均能产生严重损害，而且一旦中毒非常快，患者进食后30分钟至12小时内就会出现不适症状，少数潜伏期为1天至2天。患者会出现上腹不适，恶心、呕吐，症状较重者可出现休克甚至死亡。

米酵菌酸中毒后，